

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Музраевой Деляш Николаевны «Буддийские памятники на «тодо бичиг» («ясном письме») и тибетском языке как источник по истории письменности ойратов и калмыков XVII – XX вв.», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.09 – историография, источниковедение и методы исторического исследования

Диссертационное исследование Музраевой Д.Н. безусловно актуально: отечественное и зарубежное источниковедение не обладает какими-либо представлениями относительно буддийских памятников на «тодо бичиг» («ясном письме») и тибетском языке в качестве источников по истории письменности ойратов и калмыков в XVII – XX вв. Рецензируемая диссертация в значительной мере восполняет этот пробел в мировой буддологии и источниковедении. При написании автор вводит в научный оборот ценный источниковедческий материал, ранее неизвестный востоковедной науке. Основным достоинством автореферата и всей работы в целом является то, что в ней предпринята успешная попытка комплексного анализа буддийской литературы ойратов и калмыков. Это дало возможность автору выявить объективную логику развития письменного наследия Западной Монголии и Калмыкии в XVII – XX вв. Сам факт выявления, систематизации и введения в научный оборот огромного массива источников на «тодо бичиг» является значимым результатом для востоковедения и гуманитарной науки в целом. Масштабность исследования подтверждается протяженным хронологическим периодом, представленным в исследовании и охватывающим XVII – XX века.

Автором грамотно и логично сформулированы объект, предмет, цель и задачи исследования, а также аргументирован междисциплинарный характер работы, обусловивший применение разных методов исторического познания.

Особое внимание следует акцентировать на замысле докторской диссертации, который обладает несомненной научной новизной – впервые в исторической науке выявлен наиболее полный корпус источников на «тодо бичиг». Этот замысел обусловил как новые результаты исследования, грамотно и аргументировано изложенные в автореферате, так и потребовал от автора проработки колоссального массива публикаций отечественной и зарубежной историографии по проблеме исследования.

Структура диссертационного исследования, выстроенная по проблемно-хронологическому принципу, отвечает задачам и цели работы. В

пяти главах автор последовательно раскрывает эволюцию письменных памятников на «тодо бичиг» и тибетском языке, имевших хождение в ойратском и калмыцком обществе в указанный период. Отдельная глава (третья) посвящена личности и переводческой деятельности Зая Пандиты Намкай Джамцо – выдающегося ойратского и калмыцкого просветителя и проповедника. Особый интерес вызывает четвертая глава исследования, посвященная судьбе буддийских письменных памятников у волжских калмыков в XX веке.

Список опубликованных по теме научных работ отражает глубокую проработку проблемы и достаточную репрезентативность полученных новых результатов. Рецензируемый труд является оригинальным завершённым диссертационным исследованием. На основании текста автореферата можно сделать вывод, что работа Д.Н. Музраевой соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени доктора наук – Положение о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года, № 842, а ее автор, Деляш Николаевна Музраева, заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.09 – историография, источниковедение и методы исторического исследования.

кандидат исторических наук, доцент,
зав. кафедрой Истории
и регионоведения стран Азии
ФГБОУ ВО «Бурятский государственный
университет им. Д. Банзарова»

И.Г. Аюшиева

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Бурятский государственный университет им. Д. Банзарова»

Почтовый адрес: 670000, Улан-Удэ, ул. Смолина, 24 «а». тел. (3012) 297-170;
e-mail: rector@bsu.ru, сайт: <http://www.bsu.ru>

Кафедра истории и регионоведения стран Азии Восточного института:
тел. (3012) 297-170; e-mail: irsakaf@mail.ru

Общий отдел
Правильность подписи *И. Г. Аюшиевой* заверяю
к. и. н. доцент
Евг. Александрович / Аюшиева И. Г.
_____ 20__ г.

